
Ata da 174ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Educação. Aos vinte  dias do mês de 1 

junho  do ano de dois mil e dezoito, conforme publicação em Diário Oficial, reuniram-se os 2 

integrantes do Conselho Municipal de Educação, no Auditório do Centro de Formação Darcy 3 

Ribeiro, em cumprimento à seguinte ordem dia: aprovação da ata da reunião anterior, Câmara 4 

de Educação Infantil, UMEs experimentais de Educação Infantil 2018 e assuntos gerais. As 5 

assinaturas dos conselheiros presentes encontram-se em lista de presença acostada  como parte 6 

integrante a esta ata. Justificaram ausência os seguintes conselheiros: Maria da Graça Aulicino, 7 

Roberta Bruno Couto, Marta Valdívia, Charles Artur Santos de Oliveira, Jessica de Souza Parente, 8 

Kátia Regina Prado, Rita Gisela Guedes Ferreira, Ercilla Maria Vargas Wiggert,  Maria Angélica, 9 

Fabiana Nogarol, Niedja Andrade E.S.F. dos Santos, Fábio Jordano.  A Senhora Presidente iniciou 10 

a reunião agradecendo a presença de todos e colocando a ata da reunião anterior sendo 11 

aprovada por unanimidade. Em seguida, a Sra. Presidente iniciou dando posse à  nova 12 

conselheira presente, Cristina Fernandes dos Santos Soares. Dando prosseguimento,  a Sra. 13 

Presidente anunciou  que a funcionária Tricia Schepis não mais faz parte do Conselho Municipal 14 

de Educação e que a Profª Karla Regina Jesus Grilo assume a função de secretária, além disso a 15 

Profª Cristina de Andrade Varanda também passa a integrar o quadro de funcionários na 16 

assessoria técnica.  A Sra. Presidente então passou a palavra à Chefe da Seção de Educação 17 

Infantil da Secretaria de Educação e presidente da Câmara de Educação Infantil, Profª Fabiana 18 

Riveiro que apresentou a proposta de programação que acontecerá na Semana da Educação 19 

com a oferta de oficinas e palestras voltadas aos professores de educação infantil e que precisa 20 

do investimento de até R$7.000,00 subsidiados pelo Conselho Municipal de Educação por meio 21 

do Fundo Municipal de Educação. O conselheiro Alexandre Thomaz Vieira perguntou sobre a 22 

possibilidade de oferta de oficinas com conteúdo prático. A Profª Fabiana Riveiro informou-lhe 23 

que havia, na programação, essa oferta. O conselheiro Marcelo Vasques Casati pediu que a 24 

programação fosse enviada aos conselheiros. A Profª Fabiana Riveiro informou que isso seria 25 

feito. A Sra. Presidente informou aos presentes que o Conselho Municipal de Educação dispõe 26 

deste montante para que, caso a proposta fosse aprovada pelos conselheiros, pudesse se 27 

efetuar o pagamento das referidas palestras. A proposta foi colocada para apreciação e  foi 28 

aprovada por unanimidade. Em seguida, a sra. Presidente passou ao terceiro item da pauta que 29 

era “Umes experimentais de Educação Infantil 2018”. Para a explanação deste assunto, deu a 30 

palavra, mais uma vez à Chefe da Seção DE Educação Infantil da SEDUC, Profª Fabiana Riveiro  31 

que apresentou resultados da proposta de mudança de horários de entrada e saída das crianças 32 

atendidas, em caráter experimental, que foi realizada em algumas escolas de educação infantil. 33 

Os diapositivos da referida apresentação encontram-se anexados a esta ata. Em seguida, o 34 

conselheiro Fernando Battaglia perguntou sobre a proporção de professores por crianças 35 

atendidas na educação infantil, tendo em vista que a Profª Fabiana Riveiro havia dito que em 36 

horário de acolhida dentro da proposta apresentada, havia um profissional para o atendimento 37 

de quatro crianças. A Sra. Presidente tomou a palavra, assim como a Profª Fabiana Riveiro, 38 

explicando-lhe sobre o que diz a regra para a educação infantil para as escolas municipais e que 39 

a proporção mencionada acontecia em razão deste arranjo na proposta que ora fora 40 

apresentada, apenas em horário de acolhida das crianças. O conselheiro Fernando Battaglia 41 

parabenizou a proposta apresentada.   A conselheira Maria Cleonice Cefaly Machado tomou a 42 

palavra e parabenizou a iniciativa, tendo em vista que houve uma consulta aos pais sobre quais 43 

horários de entrada e saída das crianças seriam mais convenientes. O conselheiro Alexandre 44 

Thomaz Vieira  também parabenizou a iniciativa. Em seguida, a Profª Fabiana Riveiro passou a 45 

palavra à Diretora da Ume Irmã Maria Dolores, Profª Ana Paula Rocha,  que apresentou os 46 

resultados obtidos com a  implantação, em caráter experimental, dessa proposta em sua escola, 47 

mencionando as várias conquistas obtidas a partir disso. Algumas das conquistas mencionadas 48 



foram a possibilidade de as professoras organizarem os espaços no horário em que as crianças 49 

ainda não chegaram, a possibilidade de utilizarem a hora de trabalho individual para pesquisa e 50 

elaboração de atividades, assim como atendimento aos pais, sem a presença das crianças, 51 

dentre outras. A proposta foi elogiada por vários conselheiros presentes. O conselheiro 52 

Alexandre Thomaz Vieira perguntou o que seria necessário para que essa proposta fosse 53 

estendida a todas as escolas de educação infantil que atendem essa faixa etária. A Profª Fabiana 54 

Riveiro respondeu que apenas vontade, uma vez que a proposta não fere nenhum aspecto legal, 55 

nem tampouco, há a necessidade de investimento para a concretização da proposta. A Sra 56 

Presidente tomou a palavra e disse que para que a proposta fosse transformada em política 57 

pública, ela deverá ser submetida à apreciação de outras instâncias, como Promotoria da 58 

Infância e Juventude, Ministério Público,  Comitê de Gestão e Avaliação da 1ª Infância, 59 

Defensoria Pública e que a implantação da proposta deverá ter o apoio do Departamento de 60 

Planejamento da Secretaria da Educação. Após  a aprovação dos conselheiros da proposta, 61 

seguiu-se a pauta para “Assuntos Gerais”. A Chefe do Departamento Pedagógico da Secretaria 62 

de Educação, Profª Maria Helena Marques tomou a palavra e explicou sobre o tema que será 63 

desenvolvido na Semana de Educação da SEDUC, que está em consonância com o Plano Nacional 64 

de Educação. O conselheiro Wellington Paulo da Silva Araújo tomou a palavra e sugeriu que 65 

houvesse maior participação de jovens universitários e comunidade acadêmica nos conselhos. 66 

Além disso, sugeriu  que, em situações futuras, houvesse maior comunicação entre os 67 

Conselhos, principalmente quando da elaboração e realização da Semana da Educação, uma vez 68 

que no mesmo período será realizada a Semana da Juventude  na qual serão desenvolvidos 69 

temas parecidos aos que serão debatidos na Semana da  Educação e que em se tratando do uso 70 

de dinheiro público, tais recursos deveriam ser otimizados. A conselheira Maria Helena Marques 71 

tomou a palavra e disse que o anúncio da organização da Semana da Educação é feito em janeiro 72 

e publicado em Diário Oficial e que esse seria um meio para que outros Conselhos possam ter 73 

conhecimento do assunto. O conselheiro Wellington Paulo da Silva Araújo argumentou que o 74 

trabalho dos Conselhos deveria ser feito em rede, mencionando a importância da 75 

horizontalidade e não-hierarquização do poder para a promoção da troca e complementaridade 76 

das relações que se estabelecem nela. A Sra Presidente tomou a palavra e afirmou que a 77 

intersetorialidade precisa ser mais bem desenvolvida. Nada mais havendo a tratar, a senhora 78 

presidente agradeceu a presença de todos, e encerrou a reunião já convocando para próxima 79 

reunião ordinária a ser realizada e a presente ata, segue assinada por mim Cristina de Andrade 80 

Varanda e pela senhora presidente, se conforme. 81 
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